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INSTRUCOES

¢ O tempo de duragio da prova de p-félio é de 90 minutos.

¢ O estudante deverd responder a prova na folha de ponto e preencher o cabegalho e todos
0s espagos reservados a sua identificagdo, com letra legivel.

 Visto que o enunciado da prova ndo ¢ utilizado para resposta, podera ficar na posse do
mesmo.

¢ Verifique no momento da entrega das folhas de ponto se todas as paginas estio rubricadas
pelo vigilante. Caso necessite de mais do que uma folha de ponto, deverd numera-las no
canto superior direito.

e Em hipétese alguma serdo aceites folhas de ponto dobradas ou danificadas.

e Exclui-se, para efeitos de classificago, toda e qualquer resposta apresentada em folhas de
rascunho.

¢ Os teleméveis deverdo ser desligados durante toda a prova e os objectos pessoais deixados
em local préprio da sala da prova presencial.

* O enunciado da prova ¢ constituido por 2 paginas e termina com a palavra FIM. Verifique
0 seu exemplar do enunciado e, caso encontre alguma anomalia, dirija-se ao professor
vigilante nos primeiros 15 minutos da mesma, pois qualquer reclamacio sobre defeitos de
formatagdo e/ou de impressdo que dificultem a leitura ndo serd aceite depois deste periodo.

¢ Utilize unicamente tinta azul ou preta.

* O p-folio € sem consulta. A interpretagdo das perguntas também faz parte da sua
resolugdo, se encontrar alguma ambiguidade deve indicar claramente como foi resolvida.




1. Consultas em Algebra Relacional e SQL
Considere uma base de dados para armazenar informagio sobre as elei¢des nacionais. Para
efeito de eleigdes o pais estd dividido em freguesias. Depois das eleigdes sdo contados os
votos por partido em cada freguesia. Na tabela dos partidos vamos incluir os votos brancos e
nulos:

e distritos (IdDistrito -> NomeDistrito)

e freguesias (IdFreguesia -> nomeFreguesia, IdDistrito, contacto)

e partidos (IdPartido -> nomePartido, simbolo)

e votos (IdFreguesia, IdPartido -> numVotos)

Escreva em SQL as seguintes consultas. Evite as clausulas WITH, TOP e LIMIT:
1.1. (2 valores) Quantos votos, agregados por partido, existem?
(Resposta: 1/2 pagina)

1.2. (2 valores) Quais as freguesias em que o partido PCP teve mais votos que os outros
partidos?
(Resposta: 1/2 pagina)

1.3. (2 valores) Qual o partido com mais votos a nivel nacional?
(Resposta: 1/2 pagina)

2. Modelagio de Bases de Dados

2.u. (2 valores) Explique o que entende por consultas com caminhos redundantes, ou
multiplos, entre tabelas e os inconvenientes que podem trazer. Exemplifique.
(Resposta: 1 pagina)

3. Projeto de Bases de Dados
O aeroporto da Portela resolveu organizar a sua informagdo num sistema de bases de dados
relativa & formacdo das equipas de manutengéo das aeronaves.

e Cada avifio tem um nimero de registo e cada avido € de um modelo especifico. O
aeroporto pode acolher um certo nimero de modelos de avides e cada modelo tem um
cddigo de modelo (ex. Airbus320, Boeing747), bem como uma capacidade ¢ um peso.

e Cada equipa da manutengdo tem um ou mais chefes, varios “aviénicos™ (verificagdo de
pegas), varios mecénicos, varios técnicos de manutengdo (combustivel, etc). Cada
funciondrio da manutengdo deve estar registado com nome € contactos.

e Cada funciondrio tem formagio e é avaliado regularmente na sua especialidade e para
cada tipo de avido.

3.1. (2 valores) Quais as tabelas que devem ser consideradas? Apresenta as tabelas na forma:
idTabela (idChave -> atributol, atributo2). Nio exceda 7 tabelas.
(Resposta: 1/2 pagina)

3.2. (2 valores) Desenhe a base de dados relacional correspondente ao modelo anterior, em
que nas ligacdes de 1:N a tabela com uma unica linha é desenhada em cima e da tabela
com varias linhas € desenhada por baixo. Evite a possibilidade de consultas com
caminhos multiplos.

(Resposta: 1/2 pagina)
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